



18 °C Probabilidad de Precipitación 69 %
 6 °C Vientos 11 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919
jueves 20 de marzo de 2025 Año: 106 No. 33.937 Edición de 28 páginas

Asamblea Legislativa comienza con el tratamiento de leyes para elecciones generales



Pág. B1

ABI



Pág. A8

Fedjuve exige soluciones ante crisis económica y escasez de combustible

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Bolivia frente a Perú con la urgencia de ganar

El partido de la fecha 13 de Eliminatorias se disputará este jueves desde las 21:30 en el estadio Nacional de Lima

SUPLEMENTO POLICIAL

Agredió sexualmente a una jovencita aprovechando la confianza de la familia de la víctima



Parte del techo de galería de la Gobernación de Oruro se desploma

Pág. A5

LA PATRIA

ATENCIÓN

LA PATRIA
DESDE 1919

COMUNICA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA QUE HOY JUEVES 20 DE MARZO LA ATENCIÓN PARA LA RECEPCIÓN DE AVISOS SE EFECTUARÁ DE HRS. 9:00 A 14:00. LA ATENCIÓN SERÁ PERMANENTE EN LOS NÚMEROS 71888040 y 65410105 PARA EL DÍA SÁBADO Y POSTERIORES AGRADECEMOS SU COMPRESIÓN

Pronostican tormentas eléctricas en 3 municipios y disminución de lluvias en otros

LA PATRIA

Para los siguientes días se prevé tormentas eléctricas en algunos municipios, principalmente en tres. Sin embargo, se anuncia que en la mayor parte del departamento las lluvias reducirán.

Con base en el informe del secretario departamental de Medio Ambiente, Agua y Madre Tierra, Olson Paravicini, en la mayor parte del departamento se tendrán chubascos y solo

en algunos sectores tormentas eléctricas.

“Vamos a tener tormentas eléctricas en algunos de los municipios, tres principalmente, en Caracollo, El Choro y Soracachi, pero el resto de los municipios vamos a tener algunos chubascos, también vamos a tener cielos parcialmente cubiertos”, informó Paravicini.

La autoridad ambiental aseguró que, de acuerdo con el pronóstico del sistema de alerta temprana

que se tiene, se espera en los siguientes días que las intensas lluvias que azotan la región calmen.

“Va a mejorar de aquí en adelante el tema del clima en el departamento de Oruro y sus municipios, solamente este tema de las tormentas eléctricas dispersas, pero tampoco serán muy fuertes. Por lo menos hasta final de marzo el comportamiento climatológico será el mismo y una vez que podamos detectar dentro de nues-

tro sistema de alerta temprana, vamos a comunicar para que se prevea las acciones correspondientes”, complementó.

A pesar de que se espera la mejora del clima en los siguientes días, continuarán tenues lluvias hasta abril, sin embargo, según pronóstico desde la Gobernación, no se tendrán más afectaciones debido a inundaciones.

En días precedentes, varios municipios de Oruro se declararon en desas-



Imágenes del trabajo realizado por las lluvias en Oruro /GADOR

tre y otros en emergencia, muchos aún continúan con el pedido de ayuda

humanitaria ante los desastros que se generaron por las inundaciones.

Alcalde Wilcarani asegura respuesta inmediata ante lluvias y desbordes

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) inició acciones de limpieza en sectores afectados por el desborde de la represa de Kullco, el río Paria y el río Vinto, tras las precipitaciones pluviales que impactaron la ciudad.

Las acciones ejecutadas por el GAMO se enmarcan en la Ley Municipal de De-

claratoria de Emergencia por Evento Adverso de Precipitaciones Extraordinarias y la Ley Municipal de Declaratoria de Emergencia por Evento Adverso a Deslizamiento.

Ambas leyes permiten al GAMO utilizar recursos económicos de manera inmediata a través de la Unidad de Riesgos, con un presupuesto de 1,2 millones de bolivianos.

Durante esta temporada de emergencia por las lluvias, el GAMO desplazó maquinaria pesada por los diferentes sectores de la ciudad para ejecutar acciones de limpieza.

“Aclarar que el periodo de las lluvias empieza desde octubre, noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo, casi son seis meses del año donde la Unidad de Prevención de Riesgos

está trabajando; con anterioridad se planifica a través de una programación de trabajos que realiza la Unidad acompañado de la Secretaría de Infraestructura”, aseveró el alcalde Adhemar Wilcarani.

Se realizaron trabajos de mantenimiento; sin embargo, las precipitaciones pluviales sorprendieron las acciones planificadas por el GAMO. En

el marco de ambas leyes aprobadas, se pudo actuar rápidamente.

“Ha habido lugares a los cuales no hemos podido alcanzar; ahí estamos trabajando con Cofadena, que nos ha ayudado a hacer las plataformas en distintas juntas vecinales. En este periodo vamos a prever otras plataformas para otras juntas vecinales”, finalizó.

La Unidad de Prevención de Riesgos continúa trabajando en coordinación con diversas organizaciones para atender las necesidades emergentes en las comunidades afectadas. Se espera que estas medidas contribuyan a mitigar los efectos adversos provocados por las lluvias y mejorar las condiciones para los ciudadanos en Oruro.

Oruro, zona de seguridad pese a incremento en enfermedades diarreicas e infecciones respiratorias

LA PATRIA

Durante la semana epidemiológica 11, el departamento de Oruro reportó un aumento en los casos de Enfermedades Diarreicas Agudas (EDAS) e Infecciones Respiratorias Agudas (IRAs), según un informe de la Unidad de Epidemiología e Investigación del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro.

Aunque se observó una tendencia ascendente en ambas patologías, las cifras se mantienen dentro de la zona de seguridad esperada para esta época del año.

Leydi Martínez, responsable de la Unidad de Epidemiología e Investigación del Sedes, informó que en la semana 11, si bien se tuvo una tendencia ascendente en cuanto a las EDAS, el departamento

todavía se encuentra en la zona de seguridad.

Esto significa que, viendo la casuística de años anteriores, los casos registrados son los esperados. Según explicó Martínez, los casos de esta patología se presentan en personas menores de cinco años.

En cuanto a los casos de IRAs, Martínez indicó que también se tiene una tendencia ascendente, pero el departamento se

encuentra en la zona de seguridad. Aseveró que son los casos casuísticos que se tienen esperados para la gestión.

Sin embargo, al tener esta tendencia ascendente y repercutir más en lo que es la edad productiva, el Sedes instó a toda la población a que aquellas personas con signos y sintomatología de una infección respiratoria puedan acudir a los establecimientos de salud más cer-

canos para un tratamiento y diagnóstico oportuno.

Asimismo, instó a esta población a usar inmediatamente el barbijo para cortar la cadena de transmisión y evitar nuevos contagios tanto en el hogar como en la fuente laboral. “Hay que instar a nuestra población a que use, evidentemente, las medidas como el distanciamiento cuando está con esta patología y el lavado

de manos”, finalizó.

Se recomendó tener una buena alimentación en cuanto al consumo de alimentos, especialmente frutas y verduras, que van a fortalecer la inmunidad y proteger contra estas patologías. Se destacó también la importancia del lavado de manos y otras medidas preventivas para mitigar el impacto tanto de las EDAS como de las IRAs en la población.

Cotizaciones gentileza de:

2da.
QUINCENA
MARZO

ESTAÑO
L.F. \$us.
14,83

PLOMO
L.F. \$us.
0,92

ZINC
L.F. \$us.
1,30

COBRE
L.F. \$us.
4,35

ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
50.750,00

WOLFRAM
T.M.F.
19.278,48

BISMUTO
L.F. \$us.
7,50

ORO
O.T. \$us.
2.919,14

PLATA
O.T. \$us.
32,58

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA	COMPRA
6,96	6,86

Usuarios de Coteor denuncian fallas en servicio de internet

LA PATRIA

En días precedentes llegaron a este medio de comunicación reclamos sobre el internet y fibra óptica de la Cooperativa de Telecomunicaciones Oruro (Coteor RL). Varios usuarios denunciaron estar varios días sin este servicio y cuando regresó, otros advirtieron que era demasiado lento.

En varias zonas de la

ciudad el servicio se cortó al menos por tres días según denunciaron usuarios, desde la Coteor RL, sin embargo, aseguraron que este hecho no fue ocasionado por las intensas lluvias, sino debido a la migración del proveedor.

“Es debido a la migración de proveedor donde tuvimos que cambiar equipamiento técnico para la distribución de ancho de banda, que se solucionó

hasta el día de hoy (martes 18 de marzo) y algunos en distintos lugares se dará solución en las siguientes horas”, aseguró el presidente del Consejo de Administración de la Coteor RL, Jesús Canaza.

Según información brindada desde la Coteor, en los lugares que aún falta solucionar el problema que dejó sin internet a varias juntas vecinales, fue solucionado hasta el mediodía de ayer.

“Los equipos llegan de la ciudad de Santa Cruz, los problemas de tráfico de transporte de Cochabamba a Oruro también fue factor que impidió la pronta y rápida solución, es decir que el equipo que se está implementando es de mayor cobertura y calidad”, complementó Canaza.

En redes sociales como en contacto con LA PATRIA, varios usuarios y



Desde la Coteor aseguraron que se hacen cambios para mejorar el servicio /COTEOR RL

socios de la Coteor denunciaron no tener servicio de internet varios días, pero además que no tuvieron una respuesta de la cooperativa, por lo que tuvieron que denunciar el hecho en medios de comunicación.

Unior y Colegio de Trabajadores Sociales unen fuerzas para enriquecimiento académico

LA PATRIA

La Universidad Privada de Oruro (Unior) y el Colegio de Trabajadores Sociales aúnan esfuerzos para lograr tareas conjuntas en bien de la población en general.

Mediante un convenio firmado la mañana del martes 18 de marzo, los estudiantes de la Unior y trabajadores sociales podrán hacer gestiones e intervenciones en distintos

campos, como en hospitales, justicia y más.

La rectora de la Unior, María del Carmen Bohrt Cortés, destacó que el acuerdo es por dos años, tiempo en el que se pretende que los estudiantes también puedan involucrarse en las tareas del área, además de hacer capacitaciones conjuntas.

“Es un gusto firmar el convenio con la Unior, este momento es muy grato ya que Trabajo Social a nivel

de Oruro y de Bolivia, tiene muy poco crecimiento. Nuestra intervención es amplia en el área de salud, judicial, educativa y otras áreas del desarrollo comunitario”, destacó la presidente del Colegio de Trabajadores Sociales de Oruro, Natalia Veliz Nina.

Con este convenio, los estudiantes de la Unior podrán encaminar investigaciones, diplomados, cursos de actualización y capacitación, además

de que se gestiona un proyecto educativo para Trabajo Social en las unidades educativas.

El acuerdo entre ambas instancias fue firmado el martes reciente en la Sala de Debates de la casa de estudios superiores, poco antes del mediodía, momento en el que se comprometió cumplir los compromisos conjuntos para las actividades durante dos años, principalmente las de formación profesional.



Momento de la firma de convenio entre la Unior y el Colegio de Trabajadores Sociales de Oruro /LA PATRIA

Autoridades de Caracollo piden convocatoria para adjudicación del asfaltado hasta Cañohuma

LA PATRIA

Autoridades de Caracollo se declaran en emergencia ante la afectación del camino por las intensas lluvias, pero, principalmente, piden que la convocatoria para que una empresa se adjudique el asfaltado del tramo hasta Cañohuma, se suba al Sistema de Información de Contrataciones Estatales (Sicoes).

El alcalde del municipio de Caracollo, Justo Ventura, sostuvo que este

documento debía publicarse en el Sicoes a principio de año, para iniciar con el asfaltado en la primera fase, ahora reprocha problemas por las lluvias.

“Hay varios lugares afectados y tiene los productos para sacar a la venta, pero el camino está cortado y los hermanos sacan manualmente. Las lluvias han afectado los caminos que son tuición municipal y departamental, teníamos esperanza de que esta gestión inicie a principio de año el asfaltado Caracollo

– Cañohuma, a través del convenio suscrito con la Gobernación y la nacional, faltaba sólo la autorización de la nacional para que se pueda colgar en el Sicoes y asfaltar la primera fase”, aseveró.

Si bien se ha podido mitigar las afectaciones dentro del municipio, los pobladores piden el camino, ya que aseguran que eran perjudicados al principio con la polvareda en tiempos secos y ahora con el corte de vías por las lluvias.

“Las autoridades

(originarias) estamos en emergencia y esperamos tener la empresa encargada, tomando en cuenta la distancia de casi 27 a 28 kilómetros de Caracollo a Cañohuma se ha previsto Bs 100.000.000, lo que nos ha ofrecido el Presidente e iniciar”, complementó Ventura.

El alcalde de Caracollo ratificó el pedido de acciones ante el escenario de lluvias que se vive en varios puntos del país, pero principalmente para garantizar los recursos económicos.



CONVOCATORIA A ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA DE SOCIOS DE LA GESTIÓN 2024 SEGUNDA CONVOCATORIA

De conformidad a su Estatuto, Artículos 259 y 260 de la Ley N° 393 de Servicios Financieros, y la RNSF, el Directorio convoca a los socios, a la Asamblea General Ordinaria por la gestión 2024-Segunda Convocatoria, a realizarse el día jueves 27 de marzo de 2025 a horas 17:00 en el amplio salón auditorium de la Entidad, ubicado en las calles Sucre Esq. La Plata N° 6177 de nuestra ciudad.

Bajo el siguiente orden del día:

1. Lectura del Acta anterior.
2. Presentación de la Memoria Anual por la gestión 2024 (Contiene Informe del Directorio, Gerente, Auditoría Externa, Balance General, Estado de Resultados, Flujo de Efectivo, Cambios en el Patrimonio y Notas a los EE.FF. de la Gestión 2024 e informe del Fiscalizador Interno).
3. Distribución de Utilidades.
4. Fijación de la remuneración a Directores, Fiscalizador Interno y Comité Electoral.
5. Elección de dos Directores socio titular y suplentes, un Director ahorrista independiente y su suplente, un Fiscalizador Interno.
6. Elección miembros del Comité Electoral y suplentes.
7. Designación de dos socios para firmar el Acta de la Asamblea.

NOTA:

1. Los socios para ingresar a la Asamblea deberán necesariamente su Cédula de Identidad y Certificado de Capital. Los prestatarios (socios) con préstamos en mora y/o con proceso, de acuerdo al Estatuto, no podrán participar de la Asamblea.
2. Habrá una espera de treinta minutos para el inicio de la Asamblea.
3. Se entregará un incentivo.

Oruro, marzo de 2025
El Directorio y el Comité Electoral de “EL PROGRESO” E.F.V.

NOTICIAS DEL BENI

Felcn incauta más de 900 kilos de cocaína en el Beni

El viceministro de Defensa Social y Sustancias Controladas, Jaime Mamani, informó que en fecha 14 de marzo de 2025, se logró la incautación de 941 kilos con 250 gramos de clorhidrato de cocaína en el operativo denominado "Halcón Nocturno", en la provincia Yacuma, municipio de Santa Rosa, departamento del Beni.

La autoridad dijo que esta acción se llevó a cabo en el marco del Plan de Operaciones "Vías Seguras" ejecutado por la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn).

Señaló que, además, se logró la incautación de un predio rural, tres vehículos, tres motocicletas, un arma de fuego y municiones, con afec-



El operativo se llevó a cabo en el marco del Plan de Operaciones "Vías Seguras" /LFB

tación a la economía del narcotráfico equivalente a \$us 2'345.776.

"Durante el patrullaje rural, los efectivos policiales identifican a varias personas sospechosas a bordo de una camioneta Toyota Hilux sin placa de control y una vagoneta

Toyota Ipsum, también sin placa de control, en inmediaciones de una estancia, al percatarse de la presencia policial, los sujetos intentaron darse a la fuga efectuando disparos contra los efectivos antidroga, quienes iniciaron una persecución,

finalmente, los individuos abandonaron los vehículos e ingresaron al monte", narró Mamani en una conferencia de prensa realizada el martes en el hangar Diablos Negros del aeropuerto de la ciudad de Trinidad.

También indicó que, tras asegurar la zona, se realizó la inspección de los motorizados, encontrando en la camioneta Hilux diez bolsas de yute con paquetes tipo ladrillo, y en la vagoneta Ipsum un rifle calibre 22 y ocho bolsas de yute con contenido sospechoso.

Agregó que, en el lugar también se identificó una pista clandestina y se encontraron otros bienes, entre ellos otra vagoneta Toyota Ipsum, tres motocicletas y municiones.

Mamani señaló que, en coordinación con el Ministerio Público, se realizó el narcotest a la sustancia encontrada, dando como resultado positivo para clorhidrato de cocaína, con un peso total de 941 kilos con 250 gramos; "ante la

flagrancia del hecho, se procedió al secuestro de la sustancia controlada, el predio rural, los vehículos, las motocicletas, el arma de fuego y las municiones, conforme a los procedimientos establecidos", concluyó.

Afligida madre de joven con meningitis pide colaboración al pueblo trinitario

María Esther Rada pide ayuda para paliar con los gastos médicos y recetas de su hijo Alex Divivay Rada, de 28 años, estudiante del último año de la carrera de medicina, quien fue diagnosticado con meningitis y hace más de diez días y está internado en la pieza No. 1 del Hospital "Germán Busch".

Madre soltera que estos días no ha podido trabajar en predios del Mercado Paititi por cuidar a su hijo, recibe la colaboración moral de sus vecinos de buen corazón. Entre ellos, Miguel Ángel Zabala, Lady Canido y otros vecinos que la acompañan y realizan actividades para recaudar fondos.

Para este jueves 20 de marzo desde el me-

diodía se tiene prevista la venta solidaria de pollo al horno y almuerzo en el domicilio de la familia Rada, ubicado en el barrio Nueva Trinidad, calle 19, entrando por la calle enlosetada de la unidad educativa Fe y Alegría.

Asimismo, se venderá un delicioso almuerzo que llevarán a domicilio u oficina con transporte sin costo adicional. Los pedidos se pueden hacer por WhatsApp al número de celular 68950273.

Para ayudar económicamente pueden llamar al celular 68950273 de la madre, María Esther Rada, quien agradece de antemano los aportes con muchas bendiciones para las personas solidarias y de buen corazón.



Alex fue diagnosticado con meningitis hace más de 10 días /LFB

Fiscalía investiga de oficio hallazgo de cocaína en Yacuma

El fiscal departamental del Beni, Félix Balderas Arteaga, informó que el Ministerio Público inició una investigación de oficio ante el hallazgo de más de 941 kilos de pasta base de cocaína que se encontraban en 19 bolsas de yute en inmediaciones de una estancia en la localidad de Puerto Yata de la provincia Yacuma-Beni, caso que se sigue contra autor o autores por el delito de tráfico de sustancias controladas.

"El Ministerio Público tomó conocimiento de las labores de interdicción al narcotráfico que realizó el Grupo de Inteligencia de Operaciones Especiales GIOE-Amazonía en la

zona, por lo que de forma inmediata se trasladó el personal fiscal para realizar la verificación, pesaje y cuantificación de la sustancia controlada encontrada en 19 bolsas de yute, que hizo un peso total de 941 kilos y 25 gramos de clorhidrato de cocaína, que se encontraba en el interior uno de los vehículos encontrados en el lugar", dijo Balderas.

La fiscal de Sustancias Controladas, Marcelina Coca, explicó que el 14 del presente mes, un grupo de GIOE-Amazonía ingresó hasta una estancia o propiedad rústica en la localidad de Puerto Yata y visualizaron vehículos motorizados de dos y cuatro



El GIOE-Amazonía se hizo cargo del operativo /LFB

ruedas, además de personas esperando en una pista clandestina totalmente habilitada a la espera de la llegada de una posible aeronave, al no llegar la misma el personal policial avanzó y las personas

huyeron del lugar.

En ese sitio se verificó vehículos tipo Noah y 19 bolsas de yute en cuyo interior estaban las sustancias controladas. También se secuestró tres vehículos y tres motocicletas.

Parte del techo de galería de la Gobernación de Oruro se desploma

LA PATRIA

Se desplomó parte del techo de la galería del Gobierno Autónomo Departamental de Oruro (Gador), de manera extraoficial, se presume que este hecho fue ocasionado por las lluvias, pero se espera para hoy un informe sobre lo ocurrido en las últimas horas.

El miércoles 19 de marzo, la imagen de la caída de un pedazo de la estructura que cubría el techo de la galería o pasillo de la institución pública, fue conocida a través de redes sociales (RR.SS.), mediante la página de Facebook del periodista Jorge Huanca, se descartó daños personales.

En las cortas imágenes se puede observar como cayó el re-

cubrimiento de materia blanca y cuando el personal de la Gador lo retira, LA PATRIA intentó tener acceso a información para conocer el motivo, pero argumentaron que una voz oficial daría un informe en las siguientes horas.

En la publicación de Huanca, Boris Medina Campuzano, arquitecto y especialista en patrimonio, dio a conocer que esta infraestructura debe tener protección por estar catalogada como patrimonial.

“El edificio de la Gobernación está catalogado como patrimonio de valor histórico, arquitectónico y cultural, de protección absoluta; las leyes y normas vigentes exigen acciones de protección del inmueble y por su antigüedad, requiere

una acción anual de conservación preventiva de mantenimiento, acción que la gobernación no tiene programada en sus POAs”, declaró el experto.

Del mismo modo, añadió que lo ocurrido en horas precedentes, podría nuevamente suceder y pidió acciones según normativa para su preservación.

“Lo ocurrido hoy es una muestra de que en cualquier momento puede ocurrir algo peor, afectando su valor patrimonial. Lo que se ve, en fachada y ambientes interiores, con apariencia de buen estado material, solo es maquillaje, el problema es de fondo, es estructural, la Gobernación no sospecha”, complementó.

Se espera para hoy que las au-



Así quedó el techo de la infraestructura afectada / LA PATRIA

toridades emitan su informe sobre lo ocurrido y se conozca los verdaderos motivos para este hecho que no dañó a ninguna persona.

Detectan necesidades urgentes en unidades educativas de Oruro

LA PATRIA

La concejal Edmée Castillo, presidente de la Comisión de Desarrollo Humano y Política Social del Concejo Municipal de Oruro, realizó una inspección sorpresa en varias unidades educativas de la ciudad para verificar la entrega del equipamiento y el Alimento Complementario Escolar 2025.

Durante la visita, se identificaron deficiencias en el equipamiento especializado en el Centro de Educación Especial “Ghislain Dube”, problemas de infraestructura en la Unidad Educativa “Nuestra Señora del Socavón 1” y la falta de laboratorios en la Unidad Educativa “Mariano Baptista”.

Castillo constató el cumplimiento del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) en cuanto a la entrega del

Alimento Complementario a los estudiantes. Sin embargo, también se evidenció que muchas unidades educativas requieren mejoras en infraestructura y dotación de equipos.

“Hemos verificado que en todas evidentemente el Ejecutivo ha cumplido con la dotación del equipamiento en las diferentes unidades educativas, pero también podemos ver la necesidad de muchas de estas de continuar con infraestructura”, explicó.

Fely Sulma Chambi Funes, directora del Centro de Educación Especial “Ghislain Dube”, indicó que la institución continúa prestando servicios en una casa comunal hasta que se concluya el proyecto de construcción de nueva infraestructura. Sin embargo, mencionó que existen falencias y necesidades en equipamiento principalmente.

Edwin Santos Mamani,

director de la Unidad Educativa “Mariano Baptista”, señaló que no hay sala de computación ni laboratorios de química o física. “Como unidad secundaria estamos muy abandonados por nuestras autoridades. Entiendo también que no es la única unidad, son muchas”, refirió.

Ante estos hallazgos, la concejal anunció la remi-

sión de informes al Ejecutivo Municipal para gestionar soluciones y reafirmó su compromiso para mejorar las condiciones educativas en el municipio.

La situación refleja un desafío significativo para el sistema educativo local, donde las carencias afectan directamente a los estudiantes y sus oportunidades de aprendizaje.



Hallan deficiencias en unidades educativas / CMO



Invitación Necrológica

En la paz del Señor y confortado con los auxilios de la santa iglesia católica ha dejado de existir el que en vida fue:

Dr. RODOLFO RAFAEL CALLE
(Q. E. P. D.)

José Rafael Copa (†), Lidia Chugar Calle (†), padres; Ava Julieta García Arequipa, esposa; Juan, José, Carola, hijos; Micaela, nieta; Adela Rafael (†), hermana; Alicia Bautista Condori, hermana política; José Almanza Rafael, sobrino; ruegan elevar una oración por el eterno descanso y agradecen profundamente los sentimientos de dolor y muestras de pesar de instituciones, amistades y personas piadosas.

El velorio se llevará a cabo en su domicilio ubicado en las calles Potosí N° 6871 entre Santa Bárbara y Jaén, misa de cuerpo presente el día jueves 20 de marzo de 2025 a horas 15:00 y posterior traslado de sus restos mortales al Cementerio General a horas 16:00.

Oruro, marzo de 2025

EDITORIAL

CUMPLIR 106 AÑOS EN EL SIGLO XXI

Un día como el de ayer, se creó el matutino orureño LA PATRIA, durante un cabildo abierto que se había convocado en 1919 en defensa de la integridad territorial y la soberanía del país, sobre todo del arrebatado Litoral marítimo, intelectuales de la época propusieron la creación de una palestra de lucha y la gente del pueblo la apoyó.

Entre todos acordaron la creación de un medio de comunicación escrita, y entre todos, al calor del patriotismo reinante bautizaron al recién creado matutino como LA PATRIA, además eligieron como su primer director a don Demetrio Canelas, quien años más tarde también fue fundador de Los Tiempos de Cochabamba.

Años más tarde, se unieron don Cristóbal Molina y don Enrique Miralles para tomar las riendas de tan importante medio de información, al que le dieron nuevos bríos y una línea editorial de servir a los intereses de la región antes que servirse de ella.

Fue en 1946 que asume una nueva generación de visionarios, quienes además invirtieron en "tecnología de punta" de esa época para llevar adelante a este medio, que poco a poco se fue consolidando como un patrimonio orureño.

Como todo comienzo tiene un final, la era de la dupla Molina - Miralles terminó, para dar paso a la nueva dupla Miralles - Miralles, es decir Enrique (padre) y Marcelo (hijo) asumen un nuevo reto, otro cambio tecnológico, y lideran la transición de la tipografía al offset.

En el nuevo milenio y entrando al siglo XXI entra

en escena la nueva generación, por herencia se hacen cargo la novel generación de Miralles, al frente quedan Marcelo, Ximena, Elena y Cibeles, quienes enfrentan nuevos retos, sobre todo a partir de 2020.

Ese año, con la llegada de una mortal pandemia, Covid-19, la forma de acceder a la información, por lo tanto la forma de hacer periodismo, cambian radicalmente, la gente ya no está tan dispuesta a leer largos y sesudos artículos de prensa, ¡y en papel!... así que toca usar la imaginación para mantenerse vigentes.

Aquí entra el ingenio y las capacidades de programación y otras habilidades de Marcelo Miralles Iporre, quien crea programas propios para el matutino y los adapta a las nuevas tecnologías, o al revés, adapta las nuevas tecnologías al servicio del Periodismo, con el ánimo de seguir llegando a los hogares, no solo orureños, sino del mundo, ya que en esta etapa es difícil escapar a la globalización.

Es así que, se dedica a crear nuevos productos en línea para mantener bien informado a nuestro público, mediante plataformas totalmente distintas a la tradicional, con el único afán de continuar el legado de don Enrique Miralles Bonnacarrere, servir a la sociedad, y el de Marcelo Miralles Bova, la defensa intransigente de las libertades.

Cumplir 106 años en el siglo XXI ha resultado un verdadero reto, sobre todo después de 2020 y la pandemia del coronavirus, pero nada es imposible y aquí estamos, de cara al futuro, con nuevas esperanzas y ganas de seguir adelante por el bien de Oruro, Bolivia y el mundo entero.

Cumplir 106 años en el siglo XXI ha resultado un verdadero reto, sobre todo después de 2020 y la pandemia del coronavirus, pero nada es imposible y aquí estamos, de cara al futuro, con nuevas esperanzas y ganas de seguir adelante por el bien de Oruro, Bolivia y el mundo entero

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnacarrere (t)

Marcelo Miralles Bová (t)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo
lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.
Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal
de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com

Picadas POR COQUITO

COCHABAMBA

¿APREHENSION?
¡EN EL CHAPARE
NO HAY
APREHENSION
SI SOY UN SANTOS!



Dos grandes amores

POR: GUILLERMO MOSCOSO BERMÚDEZ

El 19 de marzo de cada año, los orureños estamos alborozados porque festejan su aniversario dos instituciones fundamentales que son parte del diario y afanoso bregar de la sociedad quirquincha.

El periódico "LA PATRIA", sub-decano de la prensa boliviana y el club San José, varias veces campeón del fútbol profesional boliviano, constituyen el reflejo de la imagen candorosa de un pueblo que se desenvuelve en medio de la pureza del ánimo.

Conmemorando ese acontecimiento, personas de todas las edades siempre llevan en el pensamiento de que LA PATRIA y el club San José están enraizados en el corazón orureño dando magnificencia de grandeza superior a la capital folclórica de Bolivia.

Por ello, vibran los corazones trémulos de emoción al saber que nuestro matutino es un referente valeroso del periodismo nacional, que cada mañana pone al tanto de todo lo que ocurre en nuestro medio.

Su valor es inmenso al considerarse que es una verdadera escuela periodística, que a lo largo de más de un centenar de años, en su seno, se formaron periodistas de ñek'e manteniendo una línea indomable de trabajar bajo los principios éticos que adornan el quehacer periodístico.

Fue Don Enrique Miralles, el extraordinario paladín, que entronizó el verdadero sentir que los periodistas sean el soporte vertical en el que se sustente la defensa de la libertad de prensa como el camino hacia la consolidación de una evolución progresiva del departamento de Oruro al que siempre se le debe brindar el respeto y la admiración debida por ser el bastión de la bolivianidad.

En ese parámetro, el club San José, también es digno de ser elogiado porque es la institución deportiva más carismática del pueblo, porque sabe atraer y fascinar a los miles de hinchas que acuden al monumental "Jesús Bermúdez" con triunfos que hacen honor a Oruro, todavía calificada como la cuna del deporte nacional.

"Yo soy del Santo porque soy orureño de corazón" es el estribillo que se escucha con frecuencia en todos los rincones de nuestra amada ciudad lo que trae al recuerdo épicas jornadas de fútbol que nos brindó el oncenio de la "V" azulada.

En este año en el que se recuerda un nuevo aniversario del equipo santo, es propicio acordarse del imbatible San José, que en 1955 fue campeón del torneo profesional boliviano con la siguiente alineación titular: Bonifacio en el arco; Silvano y Juan Pedro Valdivia como zagueros; Torricos, Marcilla y Honores en la línea media; Castro, Escobar, Orellana, Murillo y Maldonado en la delantera; teniendo como entrenador a Rodolfo Maida.

Gracias a ellos, el club San José dio inicio a innumerables resultados felices que hoy deben ser reeditados, porque Oruro se lo merece.

Estando vigente la Ley 045 que penaliza a los medios de comunicación, **Editorial LA PATRIA Ltda.** se reserva el derecho de publicación y de rechazar cualquier aviso, información y/o nota de opinión que pueda perjudicarlo. **En consecuencia, no se podrá alegar contra el medio, discriminación, parcialización, autocensura o atropello al derecho a la libre expresión.**

Carlos Mesa y Tuto Quiroga: entre exmandatarios que apoyan a venezolanos deportados a El Salvador

LA PATRIA

Un grupo de 27 exmandatarios iberoamericanos, entre ellos Carlos Mesa y Jorge Quiroga, firmó una carta dirigida al presidente de Estados Unidos, Donald Trump, en la que defienden a los venezolanos deportados a El Salvador y los consideran víctimas de grupos criminales. La misiva fue enviada tras la deportación de más de 200 venezolanos a una cárcel

de alta seguridad en el país centroamericano.

Los expresidentes señalaron que esos venezolanos son "reconocidas fuerzas de trabajo y de progreso" y subrayaron que el Gobierno del presidente de Venezuela, Nicolás Maduro, es una amenaza para la región.

En su carta, los exmandatarios destacaron que el régimen de Nicolás Maduro "no solo es un peligro para los venezolanos que han sufrido las con-

secuencias de su sangui-naria dictadura, sino que representa una amenaza hemisférica y para la seguridad de Estados Unidos en lo particular".

La carta fue enviada tras la deportación de más de 200 venezolanos a una cárcel de alta seguridad para criminales peligrosos en El Salvador, pese a denuncias de que no todos los expulsados por Estados Unidos pertenecen a la banda transnacional Tren de Aragua.



Guardias del Centro de Confinamiento del Terrorismo (Cecot) en Tecoluca (El Salvador) /EFE

En Beni: Al menos 38 unidades educativas suspenden clases por inundaciones



Inundaciones en diferentes sectores de Bolivia /MINISTERIO DE DEFENSA

LA PATRIA

A efecto de la crecida de ríos e inundaciones en Beni, se optó por la suspensión de clases en 38 unidades educativas precautelando la salud de los niños y adolescentes. Trinidad optó por la modalidad a distancia semipresencial el 19 de marzo de 2025.

El director departamental de Educación en Beni, Herlan Callejas,

señaló: "Son tres distritos educativos los más afectados: San Borja, Reyes y Rurrenabaque. Las actividades fueron suspendidas con el único objetivo de precautelar la salud, y una vez que bajen las aguas se coordinará la reposición de los días para cumplir el calendario escolar".

En la unidad educativa Puerto GERALDA, del distrito de Trinidad, los estudiantes pasan clases

a distancia, a diferencia del colegio Los Puentes, que optó por la modalidad semipresencial.

La Dirección Departamental de Educación emitió un instructivo dirigido a los 14 distritos en el que dispone la aplicación de tolerancia o el cambio de modalidad de clases, según la magnitud del desastre en cada región, en respuesta a las regulares lluvias e inundaciones en Beni.

Los exjefes de Estado aplaudieron la decisión de Trump de declarar enemigos al Tren de Aragua y al Cartel de los Soles, que actúan al amparo de Maduro.

A la vez, destacaron que el pueblo venezolano ha demostrado una decisión inquebrantable de resistir al "usurpador" de Maduro y al sicariato de cubanos que lo protegen.

Guardias del Centro de Confinamiento del Terrorismo (Cecot) trasladaron a supuestos miembros de la banda criminal conocida como Tren de Aragua, a sus instalaciones.



AVISO DE REMATE

EL DR. OMAR G. PEREYRA MOYA, JUEZ PÚBLICO EN LO CIVIL Y COMERCIAL N° 4 DE LA CAPITAL ORURO - BOLIVIA, POR CUANTO LA LEY Y EL DERECHO LE FACULTAN--

Siendo el estado de la causa y de conformidad con el Artículo 422.1 del Código Procesal Civil, dentro del proceso COACTIVO seguido por BANCO UNION S.A. contra SAMUEL MAMANI JORGE y NEPTALY MOLLO QUISPE, se señala día y hora de **AUDIENCIA DE SUBASTA PÚBLICA EN PRIMER REMATE, sobre el 100% a las acciones y derechos que le corresponde en propiedad de los señores SAMUEL MAMANI JORGE y NEPTALY MOLLO QUISPE sobre el bien inmueble (Lote de Terreno) el cual responde a las siguientes características: Ubicación: ESQUINA PERIMETRAL "A" Y LA AVENIDA OCTAVA, ZONA ESTE; Lote: N° 1-B, Manzano C-15, URBANIZACIÓN PEDRO FERRARI con una Superficie Total: 192.25 M2; FTE: 12.78 M.; FDO NORTE: 13.95 M.; FDO SUD: 21.07 M.; CFTE: 11.20 M. Linderos N.: Lote N° 2, E: Lote N° 3. S.: Fracción Restante del propietario. O.: Perimetral "A", Registro en Matrícula de Derechos Reales: 4.01.1.03.0008957, con una base señalada para el remate de \$US. 117.506,55.- (CIENTO DIECISIETE MIL QUINIENTOS SEIS CON 55/100 DOLARES AMERICANOS), equivalente en Bs. 814.320,39.- (OCHOCIENTOS CATORCE MIL TRESCIENTOS VEINTE 39/100 BOLIVIANOS), que corresponde a la totalidad del bien inmueble de propiedad del ejecutado, correspondiente a la base para la subasta, de acuerdo al Artículo 417 del Código Procesal Civil, con una deuda impositiva de Bs. 3136. Audiencia de Remate que se llevará a cabo en el Hall del Tribunal de Justicia de este Distrito, el día viernes 28 de marzo de 2025, a horas 10:00 a.m. y siguientes; a tal efecto, se designa Martillera Judicial a la Dra. Carla Lorena Veizaga Aguirre, Martillera Judicial No. 3 del Tribunal de Justicia de este Distrito, a objeto que lleve a cabo la audiencia de remate señalada en el presente Auto.- En aplicación del Artículo 420.1 del Código Procesal Civil, los interesados en el presente remate deberán depositar el 20% sobre el monto a rematarse, mediante depósito judicial ante el Departamento Financiero del Consejo de la Magistratura de este Distrito. Cúmplase con las notificaciones a las partes debiendo notificarse a la parte demandada y ejecutada en forma personal o mediante cédula en su domicilio real y publíquese el Aviso de Remate por una sola vez, en un órgano de prensa autorizado, conforme el Artículo 419.III del Código Procesal Civil y péguese una copia del aviso de remate en el tablero de notificaciones de este despacho judicial.- Todo lo dispuesto, sea previo el cumplimiento de las formalidades de ley.- EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE ORURO A LOS VEINTICINCO DIAS DEL MES DE FEBRERO DE DOS MIL VEINTICINCO AÑOS.--**

Omar G. Pereyra Moya. JUEZ PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL N° 4. URURO-BOLIVIA
Gabriella A. Ledezma Muñoz. SECRETARIA. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 4º. TRIBUNAL DEPTAL. DE JUSTICIA DE ORURO

Doria Mediana se compromete a construir un museo del Carnaval en Oruro

LA PATRIA

El precandidato del bloque de unidad, Samuel Doria Medina, presentó sus "Soluciones para Oruro" el miércoles 19 de marzo, entre sus propuestas, destacó un impactante museo del Carnaval de Oruro para que la ciudad "tenga ingresos del turismo todo el año".

También ofreció regalías por el litio iguales a las que reciben los departamentos productores de hidrocarburos, es decir, de 11%. Esta última propuesta fue parte de su plan integral para la minería, que implica tomar diferentes medidas legales e institucionales para garantizar que haya seguridad propietaria de los mineros de todos los tamaños y que, a cambio, estos cumplan mejor con las regulaciones ambientales y laborales.

Frente a representantes de todos los sectores orureños, Samuel explicó que Oruro tiene la ventaja de conjugar "tres trayectorias

económicas: la minería, el comercio y el turismo". Las tres "pueden potenciarse entre sí, creando un tejido económico que sea la base del desarrollo", dijo. Se preguntó entonces: "¿qué falta?" Y se respondió: "Un Estado que limpie los obstáculos. Un modelo económico que potencie los esfuerzos individuales y colectivos. Un líder que inspire. No estamos condenados a la pobreza. Nos merecemos la prosperidad", señaló.

En cuanto al comercio, Samuel se comprometió a entregar la infraestructura del puerto seco, vieja reivindicación regional, el 10 de febrero de 2028. "Ni un día más". "Nosotros tendremos éxito donde el Movimiento Al Socialismo (MAS) ha fallado", aseguró.

Como ya ha ocurrido en otras capitales, la parte fuerte de las soluciones de Doria Medina fue el turismo. Comenzó reconociendo que "junto con el salar de Uyuni, el Carnaval de Oruro es el principal atractivo

de Bolivia para el mundo". Y dijo que los protagonistas y conductores de este debían seguir siendo los orureños, pero con ayuda de un Ministerio de Cultura "que deje de ser bolsa de salarios de las Bartolinas".

La principal obra de este Ministerio en Oruro será construir y montar "un museo del Carnaval como el que existe en Río de Janeiro, y nos aseguraremos que sea realmente impactante: que logre que los turistas se queden más días e injecten más divisas en la economía". Y luego añadió en uno de los pasajes más aplaudidos de su intervención: "Si el MAS ha dejado en Orinoca un monumento inservible al llunkerío y el caudillaje, nosotros crearemos en esta ciudad la vitrina máxima del Carnaval de Oruro".

En otro aspecto, Samuel planteó una nueva Ley Minera que sirva para hacer "un pacto" con las cooperativas mineras: "Les daremos tecnología, instrumentos de

trabajo, les daremos seguridad jurídica, les daremos, como contraparte, un Estado abierto y sin corrupción", discursó. "Pero, así como promoveremos a las mineras, les exigiremos que dejen de envenenar los ríos, que dejen de contratar a los obreros sin darles salud ni seguridad social, y que contribuyan más a la Gobernación y a los municipios orureños", complementó. Explicó que "para lograr su apoyo, el MAS les ha dado a las cooperativas mineras permiso para actuar mal, lo que los ha convertido en un sector criticado por la población boliviana. Esta es una amenaza para ellas mismas".

Así que se comprometió a cambiar esa imagen, apoyando a las cooperativas para hacer la transición tecnológica que requieren para dejar de contaminar. "Las cooperativas, que ya son las protagonistas de la actividad minera, lo seguirán siendo", aseguró.

Prometió cambiar la Constitución para "dar pro-



Samuel Doria Medina exponiendo sus propuestas en Oruro /CORTESÍA

piedad clara a todos los actores de la minería", que ahora deben esperar años para que los contratos mineros se aprueben en el Parlamento. "Cuando el título de propiedad es ambiguo, se abre espacio al despotismo, al abuso de los extorsionadores y los corruptos", justificó.

En cuanto al salar de Coipasa, planteó que la estrategia del MAS para el litio ha fracasado tanto como su estrategia para el gas. "Los más de 1.000 millones de dólares que se han gastado en piscinas de evaporación y plantas inútiles han constituido la estafa del siglo", discursó. Una estafa, añadió, que ha empobrecido a Oruro y Potosí, porque les ha arrebatado dos décadas de explotación

de un mineral que quizá en el futuro ya no sea tan valioso.

Por eso, Samuel se comprometió a hacer una auditoría integral del proyecto del litio ejecutado por el MAS. "No dejaremos que los ladrones de cientos de millones de dólares queden impunes", justificó. Prometió que en su gobierno Oruro cogestionaría el litio de su territorio y que recibiría regalías del 11% de la producción, dentro del esquema de las "autonomías económicas", que permitirán que los ingresos desde 2026 se coparticipen "50-50; 50% para Oruro y 50% para el Gobierno central". "Así crearemos un estímulo concreto para que los productores mineros aporten más impuestos y regalías", señaló.

Fedjuve exige soluciones ante crisis económica y escasez de combustible

LA PATRIA

La Federación Departamental de Juntas Vecinales de Oruro (Fedjuve) convocó a los sectores sociales del departamento a organi-

zarse y expresar su rechazo al Gobierno central debido al aumento de precios en la canasta familiar y la escasez de combustible.

El presidente de Fedjuve, Hugo Jallaza, criticó la

gestión del Presidente Luis Arce, señalando que la crisis económica afecta a las familias bolivianas.

Jallaza expresó: "La mala administración del Presidente Luis Arce recae en que nosotros los bolivianos, la gente que vive del día, está sufriendo el día de hoy por la falta del combustible, por la elevación de la canasta familiar".

Además, mencionó una preocupación por el incremento en los precios de la carne y del pollo, indicando que estos costos ya no pueden ser cubiertos por las familias orureñas.

El dirigente también afir-

mó: "Lamentablemente el Gobierno está haciendo una mala gestión y lamentablemente también hay algunos sectores que en este caso siguen apoyando al Nivel Central, cuando el Nivel Central no ha traído nada para nuestro departamento y no ha traído nada el 10 de febrero y no ha tomado las acciones correspondientes".

En este contexto, Jallaza instó a los sectores sociales a pronunciarse ante el Gobierno Central para exigir soluciones a la crisis actual.

"(Para que) nuestras amas de casa y las personas que viven del día puedan realizar el



Elevación de precios de la canasta familiar preocupa a las juntas vecinales /LA PATRIA

trabajo correspondiente, pueden realizar lo que es comprar los insumos de primera necesidad en el precio que nosotros estamos acostumbrados a comprar, ya se ha elevado de-

masiado y estamos totalmente preocupados", manifestó. Ante esta situación, se prevé una movilización para abordar las demandas planteadas por los ciudadanos afectados.



Presidente de la Fedjuve, Hugo Jallaza /LA PATRIA